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Úvod

Lékárničky měly zpočátku podobu nádob (pyxidy) 
nebo skříněk pro skladování léčiv, které napomáha-
ly při řešení vzniklé nouzové situace a  byly ve vět-
šině případů určeny pro domácí nebo osobní pou-
žití (příruční či domácí lékárničky, později cestovní). 
Archeologické nálezy dokladují, že Egypťané a  Ří-
mané měli zvláštní zásobníky pro uchovávání léčiv 
a  zdravotnických prostředků v  domácnostech. His-
toricky se časově i  místně měnila forma i  obsah lé-
kárniček. K  jejich zhotovení se používaly různé ma-
teriály, například dřevo, železo, sklo, cín, mosaz, kost, 
korek, papír, kůže, koženka a  další, až po současné 
obaly z hliníku, tvrzených ABS (akrylonitril-butadien-
-styren) plastů, ocele/ocelového plechu a  pevných 
voděodolných syntetických tkanin, houževnatého 
materiálu EVA (etylén-vinyl-acetát) potaženého tex-
tilií a  jiné. Z  nich se zhotovovaly skříňky, schránky, 
batohy, brašny, tašky, kufříky a  další formy obalů. 
Některé lékárničky byly mobilní, jiné stacionární 
(závěsné, nástěnné). Stejně tak se měnila jejich ve-
likost – od několikacentimetrových obalů až po vel-
ké skříně. Postupem času se začínají svým obsahem 
uzpůsobovat specifickým potřebám – vojenství (vo-
jenské lékárničky), námořnictví, určitých profesí atd. 
Některé lékárničky byly z estetického hlediska prag-
maticky střízlivé, jiné byly uměleckými díly. Rozvoj 
lékařské péče, vznik první pomoci (s tím, že v obec-
ném slova smyslu má samaritská služba tisíciletou 
tradici) a  skutečnost, že část základní lékařské péče 
může poskytnout i laik, stály u zrodu lékárniček první 
pomoci. V roce 1888 přichází společnost Johnson & 
Johnson s  první komerční lékárničkou první pomo-
ci1), přičemž se původně jednalo o lékárničky šité na 
míru jedinečným potřebám jednotlivých železnič-
ních společností.

Cílem příspěvku bylo porovnat výbavu vybraných 
typů lékárniček první pomoci uvedenou v jednotlivých 
vydáních ON 84 6635 Lékárničky první pomoci – 1968, 
1976 a 1989 – z hlediska zastoupení léčiv.
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Souhrn

Příspěvek se zabývá porovnáním výbavy vybraných 
typů lékárniček první pomoci uvedené v  jednotlivých 
vydáních československé oborové normy ON 84 6635 
Lékárničky první pomoci (1968, 1976, 1989). Autoři se 
zaměřili pouze na hodnocení vývoje zastoupení léčiv. 
V nástěnných lékárničkách bylo ve studovaném období 
zastoupeno celkem 17 léčivých přípravků náležejících 
do čtyř hlavních ATC skupin, v cestovních lékárničkách 
pět druhů přípravků ze tří hlavních ATC skupin a  ve 
zdravotnických brašnách deset druhů přípravků ze čtyř 
hlavních ATC skupin. Celkový počet léčivých přípravků 
v jednotlivých vydáních oborové normy klesal.
Klíčová slova: lékárničky • první pomoc • oborová 
norma • léčivé přípravky

Summary

The paper compares the composition of selected 
types of first aid kits listed in the Czechoslovak branch 
standard’s  editions (ON 84 6635 First Aid Kits, 1968, 
1976, 1989). The authors focused only on evaluating 
the development of medicine representation. During 
the study period, a  total of 17  medicinal products 
belonging to the four main ATC groups were 
represented in wall-mounted first-aid kits, five types 
of products from the three main ATC groups in travel 
first-aid kits, and ten types of products from the four 
main ATC groups in medical bags. The total number 
of medicinal products in the individual editions of the 
branch standard decreased.
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cím v  závodech)6) zajistit z  vlastních prostředků vyba-
vení svých pracovišť lékárničkami a  jejich udržování 
a doplňování. Náplně jednotlivých typů lékárniček byly 
stanoveny v příloze.

Jednotlivé typy lékárniček a  jejich základní náplně 
před uvedením na trh schvalovalo ministerstvo zdra-
votnictví (a sociálních věcí) s  tím, že mohlo být podle 
místních podmínek a  potřeby (později podle potře-
by celospolečenské akce) ve spolupráci se závodním, 
popř. územním obvodním lékařem (později na dopo-
ručení obvodního, územního nebo závodního lékaře 
účelně) měněno.

Výše uvedené oborové normy byly průběžně aktua-
lizovány formou vyhlášek zveřejňovaných ve Věstníku 
Úřadu pro normalizaci a měření (tab. 1).

Oborové normy byly zrušeny zákonem17) k 31. 12. 1993. 
Po tomto období neexistuje unifikovaný přístup ke sklad-
bě lékárniček, obsah lékárniček není stanoven žádným 
předpisem, kromě obsahu specifických lékárniček. Těmito 
výjimkami jsou například složení lékárniček jako součásti 
povinné výbavy vozidel18) nebo minimální rozsah vyba-
vení lékárniček pro zotavovací akce pro děti a pro školy 
v přírodě19), případně jiné.

Reakcí na nově vzniklou situaci bylo publikování dopo-
ručených obsahů lékárniček. Z mnohých příkladů uveď-
me návody na složení cestovní lékárničky vypracované 
farmaceutickou společností Slovakofarma20), společ-
nostmi MediMedia21), Edufarm22), lékárenskými řetězci 
(Dr. Max)23), institucemi (Státní zdravotní ústav)24) a publi-
kace v domácím odborném tisku, např.25, 26).

Byla zveřejněna pravidla vedení domácí lékárničky, 
např. farmaceutickou firmou Herbacos-Bofarma27), 
stavovskou organizací (Česká lékárnická komora)28, 29), 
z publikací v odborných periodicích, např.30–32).

Nelze opomenout četné články v časopisech se zdra-
votní tematikou, určených široké veřejnosti, a řadu in-
ternetových portálů.

Metodika

Sortimentní skladba léčiv (léčivých přípravků) ob-
sažených v lékárničkách první pomoci (nástěnná lé-

Stručný přehled vývoje ON 84 6635 Lékárničky 
první pomoci

V letech 1968, 1976 a 1989 byla zveřejněna tři vydání 
oborové normy ON 84 6635 Lékárničky první pomoci, 
základní ustanovení, vybavení2–4). Tato norma platila 
pro vybavování lékárniček první pomoci, jejich vydá-
vání a  udržování. Ve všech vydáních lékárničku první 
pomoci jednotně vymezují léčiva a  zdravotnické po-
můcky (v  současně platné terminologii zdravotnické 
prostředky) nezbytné pro poskytnutí první pomoci ra-
něným nebo náhle onemocnělým, uložené ve vhodně 
uzpůsobeném obalu.

Pod pojmem lékárnička první pomoci (dále jen lékár-
nička) zde můžeme nalézt několik různých typů:
• kapesní lékárnička (ve 2. a 3. vydání již není uvedena)
• �lékárnička pro diabetiky (ve 2. a 3. vydání již není uvedena)
• autolékárnička
• motolékárnička
• �cestovní lékárnička (vhodná též jako autolékárnička) 

(ve 3. vydání již není uvedena)
• �lékárnička nástěnná (pro domácnost, podniky, zota-

vovny apod.)
• �zdravotnická brašna a  zásobník Československého 

červeného kříže (ČSČK)
• �pohotovostní kufr a  brašna (pro lékaře nebo sestry), 

případně jiné typy lékárniček, z těchto základních typů 
odvozených (ve 3. vydání již nejsou uvedeny) (viz dále)

Ve 3. vydání se nově objevuje:
• lékárnička pro sanitní vůz
• lékárnička pro zotavovací akce pro děti a dorost

Částečně bylo upraveno vybavení všech typů 
lékárniček.

Orgány a  organizace (podniky, úřady – později roz-
šířeno o školy a obchody – sportovní organizace atd.) 
byly povinny podle příslušných předpisů, zejména 
podle směrnic ministerstva zdravotnictví (MZd/MZ) 
č.  45/1967 Poskytování zdravotnických služeb pra-
cujícím v  závodech5) (později aktualizována směrnicí  
č. 32/1972 Poskytování zdravotnických služeb pracují-

Tab. 1. Vývoj aktualizování ON 84 6635

ON 84 6635 Vyhláška Schválena Účinnost od Zdroj

1. vydání 68/1969 27. 5. 1968 1. 4. 1969 7)

A 211/1973 12. 7. 1973 1. 8. 1973 8)

A 51/1973 30. 10. 1973 1. 2. 1974 9)

2. vydání 586/1977 4. 8. 1976 1. 1. 1978 10)

přetisk 11)

změna 12)

A 205/1978 23. 5. 1978 1. 7. 1978 13)

B 92/1980 29. 10. 1980 1. 4. 1981 14)

C 306/1981 10. 6. 1981 1. 10. 1981 15)

3. vydání 48/1989 16. 8. 1989 1. 4. 1990 16)
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systému s  tím, že byla součástí farmaceutických pří-
pravků vyráběných hromadně i v lékárnách individuál-
ně připravovaných. Celkový počet přípravků v jednotli-
vých vydáních ON klesal (tab. 2).

Léčiva podle ATC klasifikace zařazená do nástěnných 
lékárniček pro domácnost:
• A �(trávicí ústrojí a  metabolismus) – ON obsahovaly 

léčivé přípravky, ze dvou hlavních terapeutických 
skupin – A02 Léčiva k  terapii onemocnění spoje-
ných s poruchou acidity a A07 Antidiaroika, střevní 
protizánětlivá a protiinfekční léčiva

• D �(dermatologika) – do ON byly zařazeny léčivé 
přípravky, přičemž se většinou jednalo o  zástupce 
z terapeutické skupiny D08 Antiseptika a dezinfici-
encia a D11 Jiné dermatologické přípravky

• N �(nervová soustava) – léčivé přípravky patřící výlučně 
do terapeutické skupiny N02 Analgetika

• S �(smyslové orgány) – léčivé přípravky pouze z  tera
peutické skupiny S01 Oftalmologika.

Složení cestovních lékárniček a zdravotnické brašny 
bylo skromnější. Na rozdíl od nástěnných lékárniček 
zde byla navíc zastoupena terapeutická skupina A04 
Antiemetika, a změny ve složení D08 Antiseptika a de

kárnička, cestovní lékárnička a zdravotnická brašna) 
uvedených v  ON 84 6635 Lékárničky první pomoci 
vydané v  letech 1968, 1976 a 1989 byla hodnocena 
na základě zatřídění léčiv podle ATC klasifikace33). 
Za třídící kritérium byla zvolena druhá hladina ATC 
kódu – terapeutická podskupina. Pokud nebylo mož-
né jednoznačně začlenit léčivo do ATC klasifikace na 
této úrovni, byla zvolena první hladina ATC kódu cha-
rakterizující hlavní anatomickou skupinu. V  případě 
potřeby byly jako zdroj informací použity Seznamy  
československých farmaceutických přípravků a data-
báze AISLP (Automatizovaný informační systém léči-
vých přípravků).

Výsledky

Nástěnná lékárnička byla ve třech typech, které se liši-
ly objemem anebo počtem balení léčivého přípravku. 
Typ 1 byl vhodný pro domácnost, typ 2 a 3 pro organi-
zace (podniky, školy, obchody, zotavovny apod.).

Počet léčivých přípravků v aktualizovaných vydáních 
ON 84 6635 Lékárničky první pomoci postupně klesal. 
Byla v  nich zastoupena léčiva patřící do tří, resp. čtyř 
ze 14 hlavních anatomických skupin ATC klasifikačního 

Tab. 2. Porovnání obsahového složení nástěnných lékárniček podle ON 84 6635 – léčiva
ATC 
kód Léčivá látka/látka Léčivý přípravek/

přípravek
1. vydání 

1968
2. vydání 

1976
3. vydání 

1989
A02 Magnesium aluminicum Gastrogel* tbl. N N A

A07
Carbo adsorbens
(carbo activatus = carbo medicinalis)

1. Ostacol tbl.
2. Carbo adsorbens 20 tbl.
3. Carbosorb tbl.

A A A

D08 Carbaethopendecinium bromatum Septonex* N A A

D08 Hydrogenium peroxydatum (dilutum) kysličník vodičitý 3% 
peroxid vodíku A N N

N02 Acidum acetylosalicylicum Acylpyrin 0,5 g 20 tbl., resp. 
10 tbl. A A A

N02 Paracetamolum, guajfenesinum, coffeinum Ataralgin* N N A

– Akrylátový kopolymer s přísadou nitrofuralu Akutol spray Al 30 A N N
D08
S01 Acidum boricum další složky viz tab. 5 Ophtal 50 ml N A A

D02 Acidum boricum Borová mast 20 g A A N
D08
(S01) Acidum boricum Borová voda A N N

N02 Phenacetinum, aminophenazonum 
(amidopyrinum), coffeinum Sedolor* 10 tbl. N A N

N02 Codeinum dihydrogenphosphoricum, 
phenacetinum, acidum acetylosalicylicum Neuralgen* 10 tbl. A N N

A02 Magnesium peroxydatum Magnesium peroxydatum 
Spofa 20 tbl. A A N

D(11) Gelatum magnesii hydroxydati Polysan pasta 50 g A N N

– Benzin benzin lékařský A A N

D08 Manganistan draselný (hypermangan) Manganistan draselný 20 tbl. A A N

D08 Aluminium kalium sulfuricum/plumbum 
aceticum Plumbin plv. A A N

celkem 12 10 6

*vysvětlení v diskusi
Názvy léčivých látek uvádíme podle37).
A/N – léčivý přípravek do seznamu zařazen/nezařazen
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armamentárium přípravků – ať již jednosložkových, či 
kombinovaných.

Na potřebu zvládnout ošetření drobných poranění, 
dezinfekci kůže, krytí ran reagovala ON svým složením 
léčiv ve formě kožního roztoku, pasty, kožního spreje 
a prášku k přípravě roztoku pro vnější použití ve všech 
vydáních. Zastoupení těchto přípravků se však v jednot-
livých vydáních ON lišilo. Původně byl v ON 1968 uveden 
kysličník vodičitý (peroxid vodíku), chyběla zde však in-
formace o době jeho použitelnosti. Od 2. vydání ON do-
chází k nahrazení 3% peroxidu vodíku jako antiseptika 
a dezinficiencia přípravkem Septonex, s možností jeho 
náhrady za jiný vhodný volně dostupný dezinfekční pří-
pravek. Pouze v ON 1968 našly místo lékové formy pasta 
(Polysan), používaná například při poleptání kyselinami 
nebo u popálenin a kožní sprej (Akutol) určený ke krytí 
čistých drobnějších ran. Adstringentního a  chladivého 
působení přípravku Plumbin se s  úspěchem využívalo 
u pohmožděnin a otoků. Roztok se připravoval rozpuš-
těním obou součástí ve vodě.

Část léčivých přípravků, např. Akutol, Polysan, Plum-
bin, byla dostupná široké veřejnosti i  po odebrání ze 

zinficiencia a  N02 Analgetika (tab. 3, 4). Skladba léčiv 
ve zdravotnické brašně nedoznala změn z hlediska šíře 
zástupců z dalších terapeutických skupin.

Diskuse

Do nástěnné lékárničky byl nově ON 1989 zařazen lé-
čivý přípravek Gastrogel tbl. s  tím, že jej bylo možné 
nahradit jiným volně dostupným antacidem. Přípravek 
Gastrogel byl k dispozici i v roce vydání ON 1968. Jeho 
zařazení souviselo s ukončením výroby a distribuce lé-
čivého přípravku Magnesium peroxydatum Spofa 20 
tbl., který byl uveden v ON 1968 a 1976.

Léčivé přípravky ze skupiny antidiaroik, střevních pro-
tizánětlivých a protiinfekčních léčiv s obsahem aktivní-
ho uhlí byly zastoupeny ve všech třech vydáních ON. 
Měnil se však název přípravku v  závislosti na výrobní 
a zásobovací situaci. I když v tomto případě nebyla v ON 
uvedena poznámka o  případně náhradě jiným vhod-
ným střevním adsorbens, bylo v  souvislosti s  postup-
ným rozšiřováním palety léčivých přípravků vydávaných 
bez lékařského předpisu k  dispozici poměrně široké 

Tab. 3. Porovnání obsahového složení cestovních lékárniček podle ON 84 6635 – léčiva

ATC kód Léčivá látka/látka Léčivý přípravek/přípravek 1968 1976

A04 Mephenhydrinatum (mephenhydraminium theoclicum, 
moxastinium theoclicum, coffeinum Kinedryl tbl. A A

D08 Carbaethopendecinium bromatum Septonex* N A

– Akrylátový kopolymer
s přísadou nitrofuralu Akutol spray Al 30 A N

N02 Phenacetinum, aminophenazonum (amidopyrinum), 
coffeinum Sedolor* 10 tbl. N A

N02 Codeinum dihydrogenphosphoricum, phenacetinum, 
acidum acetylosalicylicum Neuralgen* 10 tbl. A N

celkem 3 3

*vysvětlení v diskusi

Tab. 4. Porovnání obsahového složení zdravotnické brašny velké podle ON 84 6635 – léčiva

ATC kód Léčivá látka/látka Léčivý přípravek/ přípravek 1968 1976 1989

A04 Mephenhydrinatum (mephenhydraminium 
theoclicum, moxastinium theoclicum), coffeinum Kinedryl tbl. N N A

A07 Carbo adsorbens
(carbo activatus = carbo medicinalis) Carbosorb tbl. N N A

D08 Carbaethopendecinium bromatum Septonex* N A A

D08 Benzododecinium 
(dimethyllaurylbenzylammonium) bromatum Ajatin tinct. 50 ml A N N

N02 Acidum acetylosalicylicum Acylpyrin 0,5 g 10 tbl. A A A

N02 Aloxiprinum Superpyrin 10 tbl. N N A

S01 Acidum boricum 
další složky viz tab. 5 Ophtal 50 ml N A A

S01 Acidum boricum Borová voda 50 ml A N N

A02 Natrium hydrocarbonicum Natrium hydrocarbonicum Spofa  
0,5 g 20 tbl. A A A

– Benzin Benzin lékařský 50 ml A A N

celkem 5 5 7

*vysvětlení v diskusi
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najdeme již i ve starších seznamech farmaceutických 
přípravků, např. z roku 1950.

Nověji Nařízení Evropské komise č. 1907/2006  
(REACH)39) řadí bor a jeho sloučeniny do skupiny látek, 
které působí toxicky na reprodukci. Tuto skutečnost re-
flektovaly zodpovědné orgány, např. ŠÚKL40), přičemž 
řada domácích publikací na tuto okolnost poukazovala 
již dříve41, 42), respektive reagovala, např.43–45).

Problematika domácích lékárniček první pomoci je 
širší, zahrnuje také otázky vhodného uchovávání léči-
vých přípravků, jejich správného použití a další46).

Závěr

V nástěnných lékárničkách bylo ve studovaném období 
zastoupeno celkem 17 léčivých přípravků, náležejících 
do čtyř hlavních ATC skupin, v cestovních lékárničkách 
pět druhů přípravků ze tří hlavních ATC skupin a  ve 
zdravotnických brašnách deset druhů přípravků ze čtyř 
hlavních ATC skupin. Celkový počet léčivých příprav-
ků v případě nástěnné lékárničky jednotlivých vydání 
oborové normy klesal.

Změny v  sortimentu léčivých přípravků zařazených 
do lékárniček první pomoci odrážely kvantitativní 
a  kvalitativní změny v  sortimentu léčivých přípravků, 
jejichž výdej není vázán na lékařský předpis. Skladba 
lékárniček první pomoci přestala být regulována nor-
mami vzhledem k neustále se rozšiřujícímu sortimen-
tu výše uvedené kategorie léčivých přípravků, jejich 
zvýšené dostupnosti a  růstu informovanosti pacientů 
a  zlepšování jejich zdravotní gramotnosti. Současně 
v této souvislosti nabývá na významu poradenská čin-
nost lékárníka.

Střet zájmu: žádný.
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Tab. 5. Složení léčivých přípravků Acidum boricum solutum a Ophtal
Acidum boricum solutum34)

Borová voda*
Syn. Aqua borica

(g) Ophtal37) (g)

Acidum boricum 30 Acidum boricum 1,9

Aqua ebulliens 970 Natrium tetraboricum 0,6

Natrium chloratum 0,3

Ajatin (Benzododecinium bromatum in solutione aquosa 10 g ve 100 ml) 0,1

Aqua aromatisata q. s. ve 100 ml roztoku

*Borová voda určená k léčení oka se musí připravovat, uchovávat a vydávat za podmínek uvedených v článku Collyria.
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